

# 广元“95后”女教师精彩对诗走红网络

## 本人回应:站稳讲台,希望学生明白读书有用

“黄沙百战穿金甲”“不破楼兰终不还”“君问归期未有期”……元旦假期,广元市苍溪县一名95后女教师现身西安大唐不夜城,上演了一场酣畅淋漓的诗词对决,在PK现场,她淡定从容,对答如流,引发网友纷纷点赞。

据了解,该女教师名叫李雅馨,毕业于西华师范大学,现就职于苍溪实验学校,担任高中二年级语文教师。

“感谢大家的关注和点赞,作为一名青年教师,首先要站稳讲台,沉淀自己,做好本职工作。”事后,李雅馨表示。

### 5分钟精彩对诗走红网络 女教师:将更努力,教好书育好人

1月5日,华西都市报、封面新闻记者电话连线李雅馨,她向记者讲述了当时在大唐不夜城诗词对决的经过。

元旦假期,李雅馨和学校另外两名老师相约到西安游玩。三人到大唐不夜城已是晚上,原本打算去看表演,因为人太多,站在舞台外侧的李雅馨没有挤进去,便跟朋友约好看完表演再汇合。

而后,李雅馨便独自在大唐不夜城转悠。走了没多远,看到一个街采博主,现场拉路人随机直播对诗。对诗词感兴趣的她,也凑上前去围观。

这时,刚好一个人对完,那位街采博主便对李雅馨说,“这位姑娘,你来对下。”爱好诗词的李雅馨笑着点头。对诗前,该博主还问她,“你不会是老师吧?”



李雅馨参与诗词对决现场(视频截图)



课堂上的李雅馨

李雅馨笑笑:“正好是!”“感觉是有备而来。”两人一番交流后,便展开了对决。

五分钟时间,李雅馨对答如流,不仅赢得了现场围观游客的阵阵喝彩,还收获了无数网友的点赞好评。有网友说,“你有来言我有去语,腹有诗书气自华!”“出口顺滑,功底深厚,太厉害了,不愧是优秀的人民教师。”

“视频在网上走红后,自己内心非常惶恐,感觉还有很多不足和需要学习的地方。”李雅馨坦言,作为一名普通的教育工作者,看到如此多的好评,备受鼓舞,也心怀感恩。“当热度散去,我们终要回归正常的生活。今后将更加努力,在三尺讲台,教好书育好人。”

### 从小耳濡目染爱上诗词 希望学生明白读书有用

视频在网上热传后,李雅馨的父亲第一时间给她发来微信,让她一定要更加谦虚,不要因为一点点小的成绩被看见,就骄傲自满。

“父亲是一个喜欢诗词的人,小时候就看到他经常摘抄一些优美诗句和歌词。”后来,在父亲的熏陶下,李雅馨也爱上了诗词。

“没有比人更高的山,没有比脚更长的路。”李雅馨说,现在都还记得父亲在摘抄本上写的这句话。

上学后,喜欢文学和历史的她,一直担任着语文课代表,经常看诗词电视节目,还曾参加过浙江卫视《向上吧诗词》节目录制。“对诗现场,之所以能对答如流,也源于自己长期的积累与储备。”李雅馨说。

因为诗词,李雅馨还结交了不少热爱诗词的朋友。让她记忆最深的,是2018年上大学期间,几个好友相约长沙,以诗会友的热闹场面。天南海北的朋友们聚在一起,爬岳麓山,逛岳麓书院。吹着晚风,在橘子洲大桥上,吟咏毛主席的诗词“恰同学少年,风华正茂;书生意气,挥斥方遒……”

后来,这些诗词好友,还专门建立了一个名叫“诗词客栈”的群,大家经常在“云端”畅游诗海,乐此不疲。

在众多诗词大家中,李雅馨最喜欢苏轼。跨越时空之海,她曾与苏轼三次“结缘”。第一次是大学期间,在苏轼的出生地四川眉山,代表学校参加中国诗词大会(第五季)四川赛区面试选拔活动,另外两次是毕业后参加工作岗位面试时,考官曾两次考到苏轼的诗词。

“粗缯大布裹生涯,腹有诗书气自华。厌伴老儒烹瓠叶,强随举子踏槐花。”“莫听穿林打叶声,何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平生”……谈起苏轼的诗词,李雅馨脱口而出。

“平时也许会被世俗湮没,当爱诗的那一瞬间,我们又是如此出彩。”视频走红后,有朋友给李雅馨发来这样的信息。她说,自己特别喜欢这句话,于是便把这句话也发在了自己的朋友圈。希望通过这件事告诉学生,读书是有用的,喜欢诗词,爱上诗词,人生有了诗词的沁润,会变得绚烂而丰盛。

华西都市报·封面新闻记者 刘彦谷  
图由受访者提供

## 你撑船来我掌舵

# 夫妻摆渡26年 撑起村民卖菜致富路

1月6日下午,冬日暖阳,内江市犍木镇水心坝渡口,靠岸约半小时后,喻华文启动了发动机,坐在岸边和熟人闲聊的钟翠仙立马起身,麻利地取下拴在台阶上的两根纤绳,然后举起插在船头的竹竿,撑着船离开码头。

你撑船来我掌舵,从1997年6月14日开船运送两岸村民至今,夫妻俩当了26年的“摆渡人”。今年春节前,渡船上方的“渡改桥”民生工程——水心坝大桥即将建成通车,伴随了几代人的渡船也将正式停运。喻华文百感交集:“桥通了对我来说是一种解脱,再也不用担心安全问题了。但也舍不得,可能今后做梦都会梦到自己在开船。”

### 1元票价10年未涨 小学生和困难老人免费

喻华文和钟翠仙都是犍木镇水心坝村人,两人都将在今年满60岁。开渡船之前,喻华文是一名木匠,1987年开始开货船,运送河沙。后来,河沙生意不景气,经朋友介绍,他买了一艘客船,办齐证件后,当起了“摆渡人”。

水心坝渡口位于内江市东兴区犍木镇水心坝村,跨过沱江,便是内江市市中区白马镇场镇。对于水心坝村的村民来说,过去交通不便,赶集首选还是乘船去对面的白马镇,而不是走十多公里去犍木镇,特别是靠种植蔬菜来卖的村民,客船就是他们最主要的交通工具。

1997年,夫妻俩刚开渡船时,票价为每人每次3角,此后先涨至5角,大概在2013年涨至1元,此后再未涨过。

“虽然票价都是物价局定的,但是



摆渡船靠岸



喻华文学舵



钟翠仙撑船

我从来没想过过去申请涨价,毕竟涨一块钱人家就得多卖两三斤蔬菜。”喻华文补充说,不仅如此,水心坝村还有4个组的村民享受着40元、50元或64元的“年票”。此外,小学生和村里敬老院的老人坐船,都是免费的。

### 为了产妇破坏规矩 跳入河中救下轻生女子

夫妇俩的家就在距离水心坝渡口几百米处,26年来,他们每天少则运送三四百人次,多则三四千人次过江,见证了河两岸村民日新月异的生活,也经历了不少难忘的故事。

按照规定,渡船天亮开船,天黑收班,不能开夜船,但也有意外。9年前除夕夜,喻华文正躺在床上看春晚,听着主持人倒数计时,手机铃声突然响起。接起电话得知,一位孕妇临产,需要赶紧送到河对岸白马镇卫生院。喻华文马上穿上衣服赶紧上船送人。最后,孕妇平安分娩。“现在这个小女孩9岁了,还经常坐我的船去上学。”喻华文言语间透着几分自豪。

还有一件事令喻华文印象深刻,多年前的一个傍晚,一女子从白马渡口上船后,当船行驶到河中间时,女子突然从船头跳了下去。这可把开船的喻华文吓了一跳,他马上将船停在空挡,紧跟着跳入河中,将女子抱住然后游到岸边。幸运的是,女子并无大碍。喻华文报警后,民警将其送回了家。

### 盼望大桥早日通车 决心站好最后一班岗

26年来,喻华文始终绷着一根安全弦。为了不疲劳驾驶,他请了一个开船师傅,所以自己可以干一天歇一天,可哪怕休息的时候,他也不敢放松。欣慰的是,这么多年从来没发生一起安全事故。

相比起丈夫来说,钟翠仙更辛苦,除了每年汛期涨洪水必须停航外,她几乎每天白天都在船上。因为长期拉纤绳、撑竿,她的双手布满老茧和裂痕。

望着不远处已经合龙的水心坝大桥,夫妇俩的心情和村民们一样,渴望着早日通车。内江水心坝大桥起于市中区白马镇门庭路,止于东兴区犍木镇水心坝村,线路全长约1842米,桥面宽26.5米,为双向四车道。作为“渡改桥”民生工程,大桥有望在春节前通车。

因为渡口即将成为历史,最近一段时间,喻华文接受了不少媒体的采访,每次被问及感受,他总会用“解脱”来形容。“现在是末班船了,我就想把最后一班岗站好。”喻华文深知这是社会发展的趋势,桥通了大家都高兴。

华西都市报·封面新闻记者 黄晓庆  
摄影报道